

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ РЕАЛИЗАЦИИ В НАЦИОНАЛЬНОМ УГОЛОВНОМ ПРАВЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ПРЕСТУПНОСТИ

А. И. Лукашов

Государственный институт управления и социальных технологий БГУ

1. Процессы глобализации, в которые вовлечена Республика Беларусь в силу, прежде всего, открытости ее экономики, в нынешних условиях привели к тому, что преступность все в большей мере отличает межгосударственный или международный характер. В качестве ответной реакции на эту угрозу более активным стало сотрудничество белорусского государства с другими странами в сфере противодействия преступности и исполнения соответствующих решений органов иностранных государств по уголовным делам либо связанным с уголовными делами. Как следствие, повышенную актуальность приобрели вопросы правового регулирования такого сотрудничества и, в качестве составной части этого регулирования, вопросы правовой регламентации привлечения к уголовной ответственности лиц, совершивших преступления на территории нескольких государств. Не менее злободневны проблемы уголовно-правовой оценки деяний лиц, скрывавшихся от уголовного преследования, найденных в рамках международного сотрудничества по их розыску и выданных для привлечения к уголовной ответственности запрашивающему государству. Имеются трудности и в области исполнения приговоров судов иностранных государств.

2. Указанные явления не остались вне поля зрения законодателя. В белорусском праве нашли закрепление нормы, регламентирующие международное сотрудничество в сфере противодействия преступности и исполнения принятых в рамках уголовных дел решений судов и иных компетентных органов иностранных государств. В национальном праве появились нормы, устанавливающие правила поведения отечественных органов уголовного преследования и суда в случаях, когда в связи с совершением преступления возникает потребность в помощи иностранного государства либо когда такая помощь требуется

иностранному государству. В праве Беларуси определено, какое правовое значение имеют нормы международного и иностранного права при применении законодательства республики. Нашли отражение в нем и правила определения обязательности для белорусских органов уголовного преследования и судов решений компетентных органов иностранных государств, принятых в связи с совершением преступлений лицами, привлекаемыми к уголовной ответственности на территории нашего государства, в том числе в связи с исполнением приговоров иностранных государств. Однако, как показывает анализ, в указанной сфере правового регулирования оставляет желать лучшего уровень сопряжения норм национального права с нормами международного права, равно как и степень взаимосвязи между собой норм белорусского права. Полагаю, что законодательство Беларуси в рассматриваемой сфере не отвечает в полной мере требованиям комплексности, системности, полноты и непротиворечивости правового регулирования.

3. Уголовный кодекс Республики Беларусь (УК) составляет основу законодательства республики, регламентирующего взаимодействие национальной и иных правовых систем, а также органов правоохранения и суда в сфере противодействия преступности, в том числе на стадии исполнения приговоров. Между тем, как представляется, не все его положения выдержаны с точки зрения предписаний ч. 1 ст. 8 Конституции республики и основанной на них норме ч. 3 ст. 1 УК. Так, несмотря на содержащееся в ч. 2 и 4 ст. 3 УК предписание относительно решения всех вопросов уголовной ответственности только со ссылкой на национальный уголовный закон (см.: «определяются только настоящим Кодексом», «в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом»), в действительности нормы отечественного УК об основаниях и условиях уголовной ответственности «работают» в тесной связи с нормами международного права. И не только международного, но и иностранного права (см. например, ст. 6 УК).

Думается, что с учетом данных обстоятельств изложение принципов уголовного закона и уголовной ответственности в ст. 3 УК следовало бы привести в соответствие с Конституцией, иными нормами УК и международными обязательствами республики, указав, что в случаях, предусмотренных международными договорами Республики Беларусь и отечественным УК (см., например, ст. 6 и 8),

применение норм национального уголовного закона допускается, если это не противоречит общепризнанным принципам международного права, обязательным для республики нормам международного права или предусмотренным УК ограничениям, обусловленным действием норм иностранного права.

4. Подлежат корректировке нормы ст. 7 УК о выдаче (экстрадиции) лица, совершившего преступление. Эта статья посвящена исключительно выдаче белорусским государством другому государству для привлечения к уголовной ответственности или отбывания наказания граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, совершивших преступления вне пределов республики и оказавшихся на ее территории. В нее следует включить нормы, определяющие в соответствии с нормами международного права, обязательными для республики, основания для направления запроса иностранному государству о выдаче белорусскому государству лица, совершившего преступление. В этой же статье УК уместно поместить отсылочную норму, согласно которой основания и условия уголовной ответственности лица, выданного Республике Беларусь, устанавливаются национальным уголовным законом и нормами международных договоров Республики Беларусь.

5. Основания и условия уголовной ответственности лица, выданного Республике Беларусь, должны быть сформулированы в самостоятельной статье УК, которую следует поместить после ст. 10 этого кодекса. В ней надлежит оговорить, что пределы уголовной ответственности лица, подвергнутого экстрадиции, определяются в соответствии с положениями отечественного УК, а также обязательными для республики нормами международного права или предусмотренными УК ограничениями, обусловленными действием норм иностранного права.

В предлагаемой к введению в УК новой статье необходимо изложить правила формулирования обвинения и квалификации преступлений, совершенных выданными Республике Беларусь лицами, с учетом ограничений, установленных запрашиваемой стороной. Такая новелла устранил имеющийся в национальном праве пробел, состоящий в отсутствии норм, регламентирующих разрешение имеющейся коллизии между предписаниями ст. 10 УК (основанием уголовной ответственности является совершенное лицом

деяние, предусмотренное УК) и нормами международного и иностранного права (лицо может быть привлечено белорусской стороной к уголовной ответственности лишь за то преступление, за которое оно выдано запрашиваемой стороной с ограничениями по объему обвинения и его квалификации, установленными запрашиваемой стороной).

б. Следствием предлагаемых корректив ст. 7 УК и введения в него новой статьи должны стать изменения и дополнения ст. 301 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, в которой устанавливаются пределы судебного разбирательства, и ст. 469 этого же кодекса, действие которой следует распространить и на производство по уголовному делу в суде. Реализация этих предложений, направленных на имплементацию международно-правовых норм в отечественное право, позволит системно решить вопросы уголовной ответственности лиц, выданных в этих целях Республике Беларусь иностранным государством.